

· 会议纪要 ·

第十三次中国中西医结合神经科学学术会议暨 第八次贵州省中西医结合神经科学会议纪要

由中国中西医结合学会神经科专业委员会主办,贵州省中西医结合学会神经科专业委员会、遵义医学院附属医院承办的第十三次中国中西医结合神经科学学术会议于 2017 年 10 月 12—14 日在贵州省遵义市召开。2017 年 10 月 12 日上午部分专家在贵州省遵义市遵义医学院附属医院举办了科普宣传和义诊活动。会议期间,专家委员会对重症肌无力中西医结合诊治专家共识进行了定稿讨论及对缺血性卒中中西医结合指南进行了定稿讨论。来自全国 20 多个省、市、自治区的 200 余名代表参加了会议。大会共选用 295 篇学术论文。会议采取大会报告、论文报告等形式进行学术交流和研讨,内容涉及中西医结合神经病学领域的基础和临床研究进展。现将本次学术会议交流内容简要介绍如下。

河北医科大学第二医院高长玉教授作了中西医结合治疗在缺血性脑卒中的地位 and 作用的报告。重庆医科大学谢鹏教授作了脑出血血肿扩大的临床诊治报告。承德医学院附属医院高燕军教授作了国家卒中中心建设与管理指南解读报告。华中科技大学附属同济医院张苏明教授作了颅内动脉狭窄与侧支循环重建—探讨中西医结合治疗新策略的报告。山东中医药大学附属医院曹晓岚教授介绍了活血化瘀法治疗脑出血研究进展。成都中医药大学附属医院探讨了脑梗死急性期患者 CYP2C19 基因多态性与中医证型的相关性,为中医药从基因水平干预氯吡格雷抵抗,增强氯吡格雷的敏感性提供依据。河北医科大学第二医院神经内科探讨了丁苯酞延迟治疗是否可以改善中风后神经功能恢复和促进神经再生。复旦大学附属华山医院神经内科介绍了高糖培养条件下离体雪旺细胞增殖能力和 NGF 的合成水平变化以及中药红景天提取物烯甙对该变化的影响,探讨糖尿病性周围神经损伤和药物作用的可能机制。上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院对中医治疗中风的经典方药进行了分析。河南中医药大学第一附属医院对中医药治疗中风病的研究进展进行了总结。福建省第二人民医院吴成翰教授介绍了帕金森病运动并发症的防治报告。北京中医药大学东方医院介绍了应用磁共振波谱分析评价 40 例帕金森病患者脑内黑质代谢情况,证明应用磁共振波谱可评价帕金森病患者黑质区神经元活性及神经退行性病程度。上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院神经内科探讨了以补肾养肝熄风法对 MPTP 诱导的帕金森病小鼠模型运动功能的影响,结果显示补肾养肝熄风中药治疗可以改善小鼠自主活动、爬杆等行为,改善帕金森病症状。福建医科大学附属协和医院神经内科介绍了探讨唾液中 α -synuclein 和 DJ-1 蛋白定量检测对于帕金森病诊断价值的研究。福建医科大学附属协和医院神经内科研究嗅觉皮质弥散峰度成像对帕金森病诊断价值。广东省中医院以健脾益肺方治疗 ALS 动物模型 hSOD1-G93A 转基因小鼠的疗效和机制进行了报告。河北医科大学第二医院神经内科对慢性偏头痛和不同中医证型无先兆偏头痛患者进行了静息态功能磁共振研究,结果显示静息态下不同中医证型的 MwoA 患者脑功能存在差异,这可能与两种不同中医证

型 MwoA 患者的表型特点和机理相关。南京中医药大学对血虚肝旺病机在偏头痛发病中的作用进行讨论。广州医科大学附三院荔湾医院对加味桃红四物汤配合耳针治疗偏头痛进行了报告。广东省第二中医院以平肝止痛颗粒治疗血管性头痛进行了临床观察报道。中国中医科学院西苑医院项宝玉教授作了重症肌无力的相关抗体及中医药干预研究报告。贵阳中医学院第二附属医院况时祥教授作了重症肌无力中西医结合分型分期治疗报告。中山大学附属第一医院神经科调查与研究杜氏肌营养不良症 (Duchenne muscular dystrophy, DMD) 家系患儿与其父母在 HLA-A、B、C、DRB1、DQB1 的匹配情况,探究 HLA 抗原基因与 DMD 基因在遗传上是否有关联及 DMD 家系中 HLA 的遗传父系与母系间是否有差异。中国中医科学院西苑医院就建国以来重症肌无力中西医结合治疗研究情况做了总结。北京大学深圳医院神经内科就神经病理检查在周围神经疾病诊断中的应用做了报告,提示神经病理检查可提供组织学水平上特异性损害的信息协助诊断。中国人民解放军一七五医院就穴位埋线法治疗周围性面神经麻痹的临床效果进行了报告。成都中医药大学附属医院通过对抑郁症患者血浆皮质醇水平和中医证型的统计调查,探讨抑郁症患者血浆皮质醇水平与中医证型的相关性,为抑郁症的中医辨证分型提供更多客观参考依据。南京中医药大学第二附属医院介绍了从肝论治失眠症的思路。浙江省中医院对不同体质癫痫患者睡眠状况进行了初探,结果显气虚质、阳虚质、阴虚质患者易出现失眠,而气虚质、阳虚质、湿热质患者易出现日间过度思睡。复旦大学附属华山医院吴波水教授做了无证可辨仍可辨的专题报告。广州中医药大学附属茂名中医院对湿热不攘为拘为痿进行了阐述。北京中医药大学循证医学中心刘建平教授介绍了中西医结合医疗临床评价研究方法。中山大学附属第一医院神经内科张成就精准医疗的临床实践进行了报告并指出精准医疗包括医疗活动的各个阶段,如疾病的病因、发生机制、诊断、治疗和预防,其中精确检测出疾病的病因是最重要的。遵义医学院附属医院蔡攀从六盘水地区中老年人认知状况调查探讨贵州省阿尔茨海默病精准医学大数据平台的建设,以简易精神状态量表 (MMSE) 为筛查工具,对六盘水地区 10 个乡镇 501 名 50 岁以上中老年人进行认知状况调查,结果提示六盘水地区中老年人认知障碍发生率远远高于国内现有的研究结果,提示应尽快建设贵州省阿尔茨海默病精准医学大数据平台,构建贵州省老年痴呆的防治网络。

本次会议组织专家进行了学术讲座,内容涉及科研设计、论文书写和神经科中西医结合方面的研究进展,同时进行了广泛的论文交流,反映了中西医结合神经科领域的新理论、新思路、性观点、新方法。通过交流,大家开阔了视野、启迪了思维。今后中西医结合神经科领域的临床研究仍需按照循证医学要求,严格科研设计,不断提高中西医结合神经科的科研水平。

(刘海军 徐平 王志红整理)

(收稿:2017-11-21)